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 روزنامه خبری‌تحلیلی، دانشگاهی 
سیاسی،  اقتصادی صبح ایران

w w w . F d n . i r

‌ناتالی تاچی، مشاور ویژه موگرینی در گفت‌وگو با »فرهیختگان« 
از مشاهداتش در تهران و مواضع اتحادیه اروپا می‌گوید

 آمریکا  می‌خواهد بار تغییر برجام 

را بر دوش اروپا بیندازد
صفحه ۱۱ را بخوانيد
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 شماره مسلسل 3185
 چهارشنبه ۹ اسفند ۱۳۹۶
 ۱۱ جمادی‌الثانی ۱۴۳۹  

 ۲۸ فوریه ۲۰۱۸ 
 شماره ۲۴۴۷

از طرف دکتر حسین عباسپور سرپرست دانشگاه آزاد اسلامی واحد پردیس

جناب آقای دکتر نعمتی انتصاب شایسته حضرتعالی به 

عنوان سرپرست دانشگاه آزاد اسلامی واحد دامغان را به شما 

تبریک عرض نموده، برای شما موفقیت روزافزون و توفیق 

خدمتگزاری مستمر را از درگاه ایزد منان مسالت می‌نماید.

استاد فرهیخته

‌کامران باقری‌لنکرانی 
در گفت‌وگو با »فرهیختگان«:

  حاشیه‌سازان این روزهای دانشگاه آزاد اسلامی با طرحی مخالفت می‌کنند 
که دغدغه اشتغال فارغ‌التحصیلان دکتری را رفع می‌کند و در نهایت منجر به 

استفاده بهینه از ظرفیت اساتید و ارتقای علمی دانشگاه می‌شود

 طرحی برای
 اشتغال دانشجویان دکتری

برخی تحلیلگران در نقد کارنامه مردود احمدی‌نژاد به اشتباه کارنامه مردود فتنه‌گران سال ۸۸ را تطهیر کردند

از چاله ۹۶ به چاه ۸۸ نیفتید

گفت وگو با استاد احمد دوست محمدی که رای اساتید گروه مطالعات 
‌منطقه‌ای دانشگاه تهران را به دست آورد اما رئیس دانشگاه 

 الهه کولایی را به او ترجیح داد

 چگونه درس دموکراسی 
به دانشجویان یاد می‌دهید؟

۲

۸

یادداشت

تشکیل صف برای خرید دلار؛ چرا؟!

چند روزی است از 
تب‌وتاب بازار دلار 
کاسته و قیمت آن با کاهش 
مواجه شده است. ازجمله 
مهم‌ترین علل تلاطم بازار 
می‌توان به کاهش نرخ بهره 
بانکی اشاره کرد. این اقدام 
ی  ر ا مقد تا  شد  عث  با
تقاضای سرگردان پول، روی دست مردم باقی 
بماند. این مقدار پول نه زیاد است که بتوان آن را 
جایی دیگر سرمایه‌گذاری کرد و نه آنقدر کم است 
که کاری صورت ندهند و آن را نزد خود نگهداری 
کنند. مردم فکر می‌کنند باید با این پول کاری 
صورت دهند، در نتیجه تقاضا برای خرید دلار به 
دلیل شرایط خاصی که دارد، افزایش می‌یابد. 
مرکزی  بانک  مشخص  به‌طور  و  دولت  وقتی 
می‌خواهد نرخ بهره را پایین بیاورد، باید از قبل 
این سرمایه‌های  برای هدایت  بستری مناسب 
سرگردان اندیشیده باشد. یعنی بهتر بود بانک 
مرکزی قبل از پایین آوردن نرخ بهره بازار مناسبی 
را پیدا می‌کرد. وقتی پول از بانک‌ها بیرون بیاید 
کجا قرار است سرازیر شود؟ بازار سرمایه آنقدر برای 
مردم شناخته‌شده نیست که بتوانند نقشی ایفا 
کنند. البته بازار مسکن نیز با افزایش قیمت مواجه 
شده است. ضمن اینکه باید توجه داشت که همه 
این پول‌ها نمی‌تواند به سمت بازار مسکن برود 
چون قدرت خرید مردم آنقدر بالا نیست و بیشتر 
سرمایه مردم خرد است. سکه نیز کماکان با افزایش 
قیمت مواجه است. همچنین دلار نیز با افزایش 
قیمت مواجه می‌شود. قیمت بالای ارز به این علت 
است که نقدینگی از بانک به سمت این بازار آمده 
است. دولت و بانک مرکزی باید از قبل با تبلیغ و 
فرهنگ‌سازی مردم را ترغیب می‌کردند تا به سمت 

بازار سرمایه یا هر بازار جایگزین دیگری بروند یا 
اینکه دولت تولیدی‌های کوچکی را فراهم می‌کرد 
تا این پول‌ها در فرآیند تولید قرار گیرد. ولی وقتی 
این پیش‌بینی‌ها صورت نگیرد درنهایت جایی 
خودش را نشان می‌دهد. خرد‌ترین سرمایه‌ای که 
مردم می‌توانند در آن سرمایه‌گذاری کنند بازار ارز 
یا همان خرید دلار است. مردم از یک تا چندمیلیون 

می‌توانند خرید دلار داشته باشند.
قیمت دلار تا 5000 تومان نیز رسید و در حال 
حاضر به کمتر از 4500 تومان تنزل یافته است. 
حال سوال این است که چرا دلار ارزان شده است؟ 
به نظر می‌رسد این کاهش قیمت صوری است و 
به علت افزایش عرضه دلار توسط بانک مرکزی 
اتفاق افتاده است. همچنین می‌توان اذعان کرد 
به علت انتشار اوراق مشارکت مقداری از نقدینگی 
نیز از این بازار خارج شده است. اگر بانک مرکزی 
نرخ سپرده‌ها را مثلا 25 درصد تعیین کند، مقدار 

بیشتری از نقدینگی را جذب خواهد کرد.
در چند روز اخیر با وجود روند کاهشی نرخ ارز، شاهد 
صف‌های طولانی مردم در جلوی در صرافی‌های 
خیابان فردوسی برای خرید دلار بوده‌ایم. اصولا 
همیشه نزدیک ایام عید نوروز به دلیل افزایش تقاضا، 
فشار افزایش قیمت را تجربه می‌کنیم؛ اما از طرفی 
بانک مرکزی قصد دارد اجازه افزایش قیمت را ندهد. 
احتمال دارد صرافی‌ها عرضه دلار را محدود کرده 
باشند و در روز به هر نفر بیشتر از سقف معینی دلار 
نفروشند. طبیعی است وقتی عرضه کم باشد مردم 
برای خرید صف می‌کشند. همچنین ممکن است 
مردم از گرانی دوباره دلار بترسند و از الان به فکر 
خرید دلار مورد نیاز خود افتاده باشند. اصولا مردم 
همیشه به سمتی می‌روند که سرمایه خود را تبدیل 
به کالایی کنند که نقدشوندگی خوبی داشته باشد 

و سرمایه آنها هم تضعیف نشود.

ــاره  ــا درب ــم اظهارنظره حج
عملکرد اخیر احمدی‌نژاد 
بالا رفته است. او با سرعت 
زیادی برخاف مواضع گذشته‌اش ساختارهای رسمی 
نظام سیاسی حاکم را زیرسوال می‌برد. در مطالب اخیر 
که در »فرهیختگان« منتشر کردیم، تقریبا درباره چرایی 
تصمیمات سیاسی پرریسک وی نوشتیم اما در روزهای 
اخیر با شدت قابل تاملی »پاس گل«های جناب 
استفاده  ضدانقاب  جریان  توسط  احمدی‌نژاد 

می‌شود. 
ــور  ــود، رئیس‌جمه ــی نب ــل پیش‌بین ــر غیرقاب ــات اخی اتفاق
سابق ایران که دولتش با شعار عدالت‌خواهی بر 
ــال  ــم 10 س ــی مه ــولات سیاس ــان تح ــد در جری ــرکار آم س
اخیر ایران نقش تعیین‌کننده‌ا‌ی ایفا کرد. طرح 
شعارهای عدالت‌خواهانه و انقلابی در جریان انتخابات 
84 و دولت نهم و پس از آن اتفاقات سال 88 در حال 
ــا ایده‌های  حاضر بهترین فرصت را برای کسانی که ب
طرح‌شده در آن سال‌ها )که کمتر اجرایی شد( مشکل 

ــد، ایجاد کرده است.  مبنایی دارن
برخاف مطالب قبلی که به اصل راهبرد احمدی‌نژاد 
ــاب  ــی ضدانق ــل فرصت‌طلب ــار در تحلی ــم، این‌ب پرداختی

پنج نکته مهم قابل طرح است.
اول اینکه انحراف احمدی‌نژاد از شعارهای پیشین 
قطعی است، او دیگر نمی‌تواند ذیل پرچم انقاب 
ــر  ــد، او دیگ ــت‌ورزی کن ــی سیاس ــامی و عدالت‌خواه اس
نمی‌تواند با خیل عظیم مردمی که به آرمان‌های 
انقاب اسامی وفادارند دیالوگ کند، چون رسما 
ــا آنها نظام سیاسی کشور  چارچوب‌های قانونی که ب
شکل گرفته را نفی کرده. چرا طرح این مطالب مهم 
است؟ چون اینها دقیقا همان مشکلی است که فتنه 

ــرد.  ــاد ک ــور ایج ــال 88 در کش س
ــز  ــام خطوط‌قرم ــال 88 تم ــه س ــانی ک ــردود کس ــه م کارنام
نظام را پایان‌یافته اعام کردند با هر عملکرد منفی از 
سوی احمدی‌نژاد قابل گذشت نیست، شاید برخی‌ها 
مصلحت‌سنجی‌های سیاسی دارند و از اعام موضع 
شفاف درباره این دوگانه جعلی معذورند؛ اما حداقل ما 
معتقدیم »سیاهی فتنه« با »سیاهی بهاری« قابل پاک 
ــه  ــت ک ــی اس ــیر باطل ــژاد در مس ــت. احمدی‌ن ــدن نیس ش

برخی سال 88 تا انتهای آن رفتند. برای افکارعمومی 
تمیز و تحلیل وقایع سخت نیست، فقط بهانه‌ها 
تفاوت دارد چه آنکه کسی بعد از شکست در انتخابات 
ــی  ــل ماورای ــه دلای ــه ب ــی ک ــا کس ــد ب ــز بزن ــر می ــی زی قانون
پیرو یک »درخت« شود و علیه ارکان قانونی قیام کند، 
با هم فرقی نمی‌کنند. »صورت« اعمال فرق دارند اما 

»سیرت«ش خیر. 
ــع  ــا از موض ــه اتفاق ــون ک ــان تریب ــی صاحب ــه برخ دوم اینک
ــف  ــه ص ــامی ب ــاب اس ــل انق ــاع از اص ــرای دف ــت و ب درس
منتقدان احمدی‌نژاد پیوسته‌اند، نباید در دوگانه 
جعلی ضدانقاب گیر کنند. نقد احمدی‌نژاد اگر به 
تایید »موسوی« بینجامد می‌شود »پختن دیگ نذری 

ــج دزدی!«‍ ــا برن ب
گفته شده حتی موسوی به کاندیدای تاییدشده 
ــدوق  ــه صن ــه ب ــژاد رای باطل ــا احمدی‌ن ــام رای داده ام نظ
ــه  ــالا ب ــف احتم ــل ضعی ــن تحلی ــاره ای ــت. اش ــه اس انداخت
برخی خبرهای تایید ‌نشده روز انتخابات است که 
می‌خواستند افرادی را برای رای دادن به آقای روحانی 
تهییج و از سوی دیگر به نظام دهن‌کجی کنند. 
می‌خواستند بگویند با حصر موسوی و کروبی جریان 
ــان  ــنگین جری ــار س ــه از فش ــالا اینک ــت. ح ــده اس ــه زن فتن
ضدانقاب در ماجراهای اخیر احمدی‌نژاد اشتباه کنیم 
ــدارد.  ــه ن ــای توجی ــم ج ــوی بیفتی ــر موس ــاه تطهی ــه چ و ب
ــرد  ــک ک ــته ش ــن دس ــی ای ــت و انقلاب ــت درس ــد در نی نبای
ــان  ــی( هم ــر کاندیدای ــه ه ــوی )ب ــی موس ــا رای احتمال ام
معنی رای باطله احمدی‌نژاد را می‌دهد. دو طرف 

ــد.  ــترکی بدهن ــام مش ــت پی ــه حاکمی ــتند ب می‌خواس
ــاب  ــب جن ــه رقی ــژاد ب ــت احمدی‌ن ــع داش ــی توق ــر کس مگ
ــی  ــه موضوعیت ــورت وی چ ــد؟ در آن ص ــی رای بده روحان
داشت؟ رای به روحانی هم که امکان سیاسی نداشت. 
برای نقد احمدی‌نژاد نسخه جدیدی نیاز نیست، چون 
وی همان دستورالعمل کسانی را اجرا می‌کند که 
ــال  ــورای س ــین)ع( در عاش ــم امام‌حس ــدگان پرچ آتش‌زنن
88 را »مردان خداجوی« نامید. حالا ظاهر حرف‌ها فرق 

دارد، باطنش که یکی است. 
سوم اینکه برخی که در توجیه رفتار احمدی‌نژاد 
برآمده‌اند، می‌گویند به مسائلی اعتراض دارد و می‌گوید، 
اما برخاف این اظهارات می‌بینیم شباهت زیادی بین 

اردوکشی‌های خیابانی سال 88 و وقایع اخیر وجود 
دارد. اگر موسوی در آن سال به اسم رای به خیابان آمد، 
احمدی‌نژاد هم به اسم احقاق حقوقش روبه‌روی دادسرا 
می‌رود و تندترین شعارهای ساختارشکنانه را سر می‌دهد. 
مسیر تکراری است. چه فرقی میان این رفتارها وجود 

دارد؟
ــا  ــیر تحلیل‌ه ــاب در مس ــی ضدانق ــازی جعل ــا دوگانه‌س ب
ــژاد  ــوی- احمدی‌ن ــه موس ــال 88 دوگان ــم، س ــتباه نکنی اش
نبود، آن سال ستادهای انتخاباتی تا 22 خرداد اعتبار 
داشتند و پس از آن صحنه تغییر کرد. نتیجه انتخابات 
هم نهایتا به‌عنوان یک بهانه تا اواسط تیر موضوعیت 
داشت. اصل و اساس نظام حاکم هدف بود که البته 
در تبلیغات کتمان می‌شد. حالا احمدی‌نژاد با بهانه 
ــادی  ــائل اقتص ــه و مس ــوه قضائی ــه ق ــا ب ــراردادن انتقاده ق
ــام و  ــل نظ ــی اص ــا نف ــی ب ــده؛ عدالت‌خواه ــدان آم ــه می ب
ــه  ــی نتیج ــات و نف ــرکت در انتخاب ــل ش ــاختارهایش، مث س

نهادهای رسمی است. 
ــت  ــاره وضعی ــا درب ــان تحلیل‌ه ــی در جری ــه برخ ــارم اینک چه
فعلی احمدی‌نژاد، پرده‌های جدیدی از روش‌شناسی 
سیاسی را رونمایی کردند. می‌گویند ما »باطن« 
احمدی‌نژاد را می‌دیدیم و شما نه. بزرگواری هم 
فرموده‌اند: »باید اعتراف کنم موسوی باطن احمدی‌نژاد 
را دیده بود.« اینکه چگونه از اینجا به بعد باید با سیاست 
»نوستراداموسی« به تحلیل وقایع رفت واقعا جای سوال 
ــات را  ــی انتخاب ــی« مهندس ــتگاه »باطن‌خوان ــا دس ــت. ب اس
که دیده بودند، پس چرا به این رقابت ناجوانمردانه تن 

ــد؟ دادن
این اظهارات که با هشتگ »ما می‌دانستیم« رواج دارد، 
ــناخت  ــی ش ــد مدع ــاب نمی‌توان ــان ضدانق ــت؛ جری رد اس
احمدی‌نژاد از روز اول باشد، چون آن روزها که او )با هر 
نیتی( شعارهای انقلابی می‌داد و به نفع نظام سیاسی 
حرکت می‌کرد این جریان مخالف وی بود اما حالا که 
ــده  ــن پدی ــا ای ــطح ب ــده، در دو س ــان ش ــبیه خودش ــازه ش او ت
رفتار می‌کنند: سطح اول پوشش وسیع با مقدار زیادی 
از خوشحالی بابت مواضع »احمدی‌نژاد متاخر«)به آرشیو 
بی‌بی‌سی مراجعه کنید( و سطح دوم استفاده از کارنامه 
ضعیف احمدی‌نژاد در دو سال پایانی دولتش برای حمله 

ــه گفتمان عدالت‌خواهی.  ب

مسعود فروغی
سردبیر

 نارسیس امین‌رشتی
‌عضو هیات‌علمی 

دانشگاه آزاد

۴ انتقاد ما از 
احمدی‌نژاد به‌خاطر 
شباهت رفتار او به 

فتنه‌گران است

برای ادبیات فارسی 
برای همیشه استاد

استاد شفیعی کدکنی سال‌هاست مرشد شلوغ‌ترین کلاس درس دانشگاه است، همه مدل 
دانشجویی پای درس استاد دغدغه‌مند می‌نشینند

صفحه ۱۲ و ۱۳ را بخوانيد

ما را در شبکه‌های اجتماعی دنبال کنید

farhikhtegandaily :تماس با اینستاگرام

  قطعنامه 

پیشنهادی انگلیس و آمریکا به 

سازمان ملل درخصوص بحران یمن هرچند از 

سوی روس‌ها وتو شد و درنهایت پیش‌نویس 

پیشنهادی این کشور به تصویب رسید اما 

گفتنی‌هایی را بر جای گذاشت که نمی‌توان به 

سادگی از کنار آنها عبور کرد.

   زخم‌های تاریخ التیام نمی‌یابند جز 

با گذشت زمان، مگر زخم‌هایی که 

سرش را ببندی و به زور زیر بانداژ سپید 

مخفی‌اش کنی! این زخمی است که با گذشت 

زمان تازه‌تر می‌شود. روزی آن بانداژ سپید 

پوسیده می‌شود و باد با اولین وزش خود ورش 

می‌دارد و بعد زخم می‌ماند...

جمعی از بازنشستگان کشوری 

نقاط مختلف ایران روز سه‌شنبه 8 

اسفندماه سال جاری، با تجمع در مقابل 

وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی نسبت به 

وعده‌های اجرا نشده مسئولان و دیگر 

مشکلات‌شان اعتراض کردند. 

در این تجمع که بازنشستگان...

‌دو نقطه ابهام مذاکرات 
عراقچی در لندن 

 دردسرسازی 
ادامه‌دار لندنی‌ها

‌تلاش برای توجیه یک تصمیم
 غلط در ۹۰

پاس، مرده‌ای که 
انتقامش را از قاتلان 

گرفت

تجمع مقابل وزارت کار در اعتراض 
به کاستی‌ها

فریاد بازنشستگان
در خیابان آزادی

صفحه‌  ۳ را بخوانيد صفحه‌  ۱۴ را بخوانيد صفحه‌  ۶ را بخوانيد
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